

## ТРАНСФОРМАЦИИ ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ЧЕЛОВЕКА В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Алиева Наталья Зиновьевна

*Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ в г. Шахты, Россия*

Актуальность исследований по данной научной проблеме обусловлена тем, что в современном глобализирующемся мире проблема информационно-психологического воздействия на человека с использованием различных методов, средств, способов и технологий вышла на передний план. Психологические методы манипулирования людьми, тайного и открытого принуждения личности как специфический способ управления всегда были присущи различным культурам и историческим условиям и использовались на всех уровнях социального взаимодействия людей – от межличностного общения, до массовой коммуникации. Однако в настоящее время – время глобальной информатизации – это воздействие стало конвергентным, оно трансформировалось из информационного в информационно-психологическое, представляя основную угрозу информационно-психологической безопасности личности и социума. Такая конвергенция информационных и психологических методов и технологий, которую далее будем называть информационно-психологической конвергенцией, привела к новому синергичному эффекту, за которым стоят новые угрозы безопасности личности и общества, конфликты, войны. Она стала наиболее эффективным социальным регулятором общественных отношений.

Данное исследование делает попытку выявить конвергентную трансформацию изменения сознания человека в виде общей закономерности в эпоху информационной глобализации, не зависящей от вида общественного обустройства. Независимо от того, на чьей стороне находится человек, он вовлекается информационным потоком в психологическое воздействие, позволяющие сделать его послушным «психороботом», управлять им, «зомбировать» с помощью специальных методов, средств и технологией изменения человеческой психики с целью открытого и скрытого психологического принуждения личности и общества.

По мысли Делягина «главная особенность нашего времени представляется в том, что современный человек создал сложный для себя, для своих интеллектуальных возможностей мир. Создав всемирные коммуникационные сети, Интернет, человек стал частью чего-то большего, чем он сам, возможно частью некоторого ноосферного новообразования, своего рода «коллективного сознания», о котором писал В. И. Вернадский как о некоей сфере разума. Но сейчас это стало реальностью, качественно новым её измерением – информационным. В результате человек должен осознать новые закономерности этого мира и их изменения, предвидеть феномены и тренды, последствия этих изменений и направленность своего развития».

Коммуникативная система стала глобальной, что обуславливает как трансформации самой информации в плане саморазвития, так и усиление её воздействия не только на окружающий мир, но и на сознание человека. Человек, создавший «вторую природу», искусственный мир технологий и информации – то, что называют «второй природой», превратил её в угрозу не просто информационной безопасности, но и информационно-психологической безопасности человека и общества.

Данное исследование делает попытку выявить трансформации изменения сознания человека в виде общей закономерности в эпоху информационной глобализации, не зависящей от вида общественного обустройства. Независимо от того, на чьей стороне находится человек, он вовлекается информационным потоком в психологическое воздействие, позволяющие сделать его послушным «психороботом», управлять им, «зомбировать» с помощью специальных методов, средств и технологией изменения человеческой психики с целью открытого и скрытого психологического принуждения личности и общества.